

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Шукурджиевой Зельфиры Шевкетовны

«Литературный и публицистический дискурсы

в творчестве Исмаила Гаспринского» по специальностям

5.9.1 – Русская литература и литература народов Российской Федерации

5.9.9 – Медиакоммуникации и журналистика

на соискание учёной степени кандидата филологических наук

Масштабная и универсальная личность И. Гаспринского, как известно, на протяжении трети века оказывала беспрецедентное влияние на общественно-политическую мысль и новаторскую учебно-образовательную практику большого региона Российской империи, включающего почти все её тюркские и мусульманские анклавы. Неоспоримым фактом является и воздействие его просветительских идей на ряд провинций Турции, Пакистана, Афганистана, Ирана, Индии, Восточного Туркестана (страны уйгуров) той эпохи.

Это влияние, безусловно, не той интенсивности и не того обширнейшего ареала, а больше в плоскости реального исторического precedента, продолжает ощущаться, вызывать интерес и в настоящее время. Также известно, что многогранная деятельность И. Гаспринского, чей писательский талант, в том числе как основоположника крымскотатарской утопической прозы и романистики, серьёзно повлиял на развитие современной ему и всей последующей национальной художественной и общественно-политической литературы, осуществлялась в значительной мере посредством выстраивания им своеобразных композиционно-сюжетных эстетических парадигм, а также его энергичных, значимых, достаточно действенных, и в этом смысле нередко весьма резонансных публицистических выступлений – и как одарённого писателя, и как главного редактора общетюркской газеты «Терджиман», и как

корреспондента иных заметных периодических изданий конца XIX – начала XX в., и как автора самостоятельных, содержательно злободневных брошюр.

Именно этими факторами обуславливается, в первую очередь, актуальность темы, к которой обратилась З. Ш. Шукурджиева. В процессе изучения литературно-публицистического наследия выдающегося реформатора и издателя-редактора автор исследовательски вполне профессионально и чётко определила свою цель: комплексный анализ творчества И. Гаспринского, раскрытие своеобразия его художественных и публицистических произведений, выявление элементов взаимодействия литературы и журналистики.

Автором диссертационной работы, судя по автореферату, аналогично компетентно структурированы задачи, результаты рассмотрения которых, позволяет, на наш взгляд, говорить об успешном достижении им цели исследования. Таким образом, мы видим, как вытекающие из неё задачи последовательно и оптимально решаются, соответственно формируя и выкристаллизовывая научную новизну исследования. Она состоит из следующих параметров и результатов, обозначенных в автореферате:

- систематизировано большое число трудов учёных, изучавших творчество и личность крымского просветителя-литератора, работавших в различные годы в различных странах, а, значит, – что само по себе ценно – относящихся к различным теоретическим школам;
- определена идеальная и проблемно-тематическая направленность и некоторые иные содержательные опции художественных и публицистических произведений И. Гаспринского;
- охарактеризованы жанровые, языковые, стилистические и структурные особенности организации и построения текстов, а также некоторые иные формообразующие элементы его творческих работ;
- выявлены компоненты синтеза художественного и публицистического начал, установлены ряд синкретичных взаимосвязей, существующих между

различными типами (родами) словесного творчества относительно произведений И. Гаспринского.

Креативный взгляд и сам процесс работы автора предопределил продуктивность и состоятельность подхода: в целом содержание автореферата позволяет утверждать, что в данном исследовании реализованы основные квалификационные параметры, установленные для кандидатских диссертаций, отвечающие требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, а её автор, Шукурджиева Зельфира Шевкетовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по двум научным специальностям: 5.9.1 – Русская литература и литература народов Российской Федерации и 5.9.9 – Медиакоммуникации и журналистика.

Кандидат филологических наук, доцент
главный редактор крымской республиканской
общественно-политической
газеты «Къырым»



Бекир Аблаевич Мамутов

Почтовый адрес: 295000, Республика Крым,
г. Симферополь, ул. К. Либкнехта, 14/14.
Телефон: +7918-34-20-484.
e-mail: baltaji1428@gmail.com